



Symposium 13 : 0402 花蓮地區醫院應變火車意外大傷實務分享

Mass Casualty Incident Response of Train Crash Accident in Hualien Local Hospitals on April 2, 2021

時間：2021 年 10 月 26 日(二) 14:30~16:00

會議室：Room 3

主持人：朱逢源醫師(佳里奇美醫院)、賴佩芳醫師(花蓮慈濟醫院)

14:30~15:30 0402 太魯閣火車意外急診大傷處置經驗分享

主講人：陳坤詮醫師(花蓮慈濟醫院)、
鄧學儒醫師(門諾醫院)

15:30~16:00 綜合討論

與談人：周傳慧科長(花蓮衛生局醫政科)、
劉冠英高級救護技術員(花蓮消防局花蓮分隊)

課程簡介

2021 年 4 月 2 日清明連假首日，台灣新冠疫情趨緩加上返鄉祭祖，一輛台鐵 408 次太魯閣號從樹林出發，滿載著大批花東人及旅客，行經花蓮大清水隧道時，撞上一輛滑落邊坡的工程車，列車失控出軌擦撞隧道壁，釀成 49 死及 200 傷的嚴重傷亡，這是台鐵史上死傷最多的事故，行政院下令隔日起全國降半旗 3 天追思。第一時間衛福部緊急啟動大量傷患應變機制，由花蓮 4 家醫院主要負責收治，包括慈濟、門諾、國軍醫院以及衛福部立花蓮醫院，並由花蓮慈濟醫院，配合縣府開設前進指揮所就近設立救護站、災難救援對醫護前進出事地點對於搶救的傷患作初步評估處理，並由宜蘭、台北地區醫院待命。花蓮北區醫院在傷患到達之前啟動大量傷患應變機制，今天請到花蓮慈濟醫院急診部陳主任及門諾醫院急診鄧主任分享當日醫院急診端應變的經驗，並且請到消防局擔任當天現場醫療指揮官的 EMTP 及衛生局醫政科科長，就現場搜救緊急醫療，地方政府意外事件應變等等重要的經驗分享，從事緊急醫療的夥伴們可以藉此充分交換彼此在應處重大災難的經驗與能力，並就防災救援的後勤制度、醫療及搜救能量與工作流程等交換意見。